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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Βασίλης Κικίλιας: Για το Πυροσβεστικό Σώμα και την Πολιτική Προστασία δεν 
νοείται τίποτε λιγότερο από το καλύτερο 

Παρασκευή 26 Ιανουαρίου 2024 

Ομιλία του Υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Βασίλη Κικίλια στην τελετή 
παράδοσης- παραλαβής Αρχηγείας του Πυροσβεστικού Σώματος 

«Κύριοι Επίτιμοι Αρχηγοί, Υπαρχηγοί, κύριοι Γενικοί Γραμματείς, κύριε Υφυπουργέ, κύριοι 
Αρχηγοί, κυρίες και κύριοι βρίσκομαι σήμερα εδώ ανάμεσά σας με μεγάλη χαρά και συγκίνηση 
για την παράδοση και παραλαβή της αρχηγίας του Πυροσβεστικού Σώματος.  

 Μου δίνεται η ευκαιρία να σας επισημάνω τα εξής: Εδώ και πολλά χρόνια η διεθνής 
επιστημονική κοινότητα έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου για την κλιματική αλλαγή με 
ολέθριες συνέπειες για την ανθρωπότητα.  

 Την τελευταία πενταετία βλέπουμε δυστυχώς όλο και πιο συχνά να συντελούνται 
βιβλικές καταστροφές όχι μόνο στην άλλη άκρη του Ατλαντικού, όπως είχαμε συνηθίσει, αλλά 
και στην Ευρώπη. Και δυστυχώς το 2023 ήταν η χρονιά που η κλιματική κρίση πλέον- και όχι 
αλλαγή- έδειξε το σκληρό πρόσωπό της και στη χώρα μας.  

 Οι ακραίοι καύσωνες και οι mega πυρκαγιές και εν συνεχεία η πρωτοφανούς έντασης 
βροχοπτώσεις με τις καταστροφικές πλημμύρες, κατέστησαν σαφές ότι πρέπει να αλλάξουμε 
άμεσα και ριζικά τον τρόπο που αντιμετωπίζουμε τις φυσικές καταστροφές.  

 Μέσα σε τέσσερεις μήνες προκηρύξαμε από το εμβληματικό πρόγραμμα ΑΙΓΙΣ έργα 
ύψους 800 εκατομμύριων ευρώ και φέραμε στη Βουλή νέο Νόμο για την αναδιάρθρωση της 
Πολιτικής Προστασίας. Κεντρικοί άξονες η πρόληψη, ο συντονισμός και η επιχειρησιακή 
συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων φορέων, τους οποίους οφείλω να ευχαριστήσω 
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ιδιαιτέρως για τη μέριμνα, τη συνεργασία και τη στήριξη στο Πυροσβεστικό Σώμα και στους 
εθελοντές μας σε μια πολύ δύσκολη χρονιά που πέρασε.  

 Φυσικά η ενδυνάμωση του Πυροσβεστικού Σώματος είναι πρώτη προτεραιότητα. 
Κάναμε πράξη αυτά τα οποία υποσχεθήκαμε, προσφέροντας 990 νέα στελέχη στο 
Πυροσβεστικό Σώμα, είτε μέσα από τις σχολές μας, είτε μέσα από τις ΕΜΟΔΕ, θυμίζω τη 
σύσταση 10 νέων Μονάδων Δασοκομάντος στην επικράτεια.  

 Το νέο επιτελείο του Πυροσβεστικού Σώματος καλείται πλέον να ανταποκριθεί, να 
υπηρετήσει και ανταπεξέλθει στις μεταρρυθμίσεις που προωθούμε και στα μεγάλα ζητούμενα 
της εποχής.  

 Είναι προφανές ότι όλα τα προηγούμενα θα αλλάξουν τη φιλοσοφία στην Πολιτική 
Προστασία. Σε αυτό το πλαίσιο φτάνουμε στην υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου σχεδίου, το 
οποίο βασίζεται στο σύγχρονο εξοπλισμό και στην υψηλή τεχνολογία, χωρίς να 
παραγνωρίζουμε ποτέ ότι η ψυχή και η καρδιά του Πυροσβεστικού Σώματος είναι οι 
πυροσβέστες μας, είναι οι αξιωματικοί μας.  

 Η χρήση της τεχνητής τεχνολογίας και νοημοσύνης θα αποτελέσει ένα πολύτιμο 
εργαλείο για τον εκσυγχρονισμό της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών του 
Πυροσβεστικού Σώματος, έτσι ώστε να έχει στη διάθεσή του όλα τα σήματα έγκυρης 
προειδοποίησης και να μπορεί να προχωρά στον αποτελεσματικό σχεδιασμό προληπτικών 
μέτρων πριν ή κατά τη διάρκεια μιας φυσικής καταστροφής.  

 Κυρίες και κύριοι η προίκα και η κληρονομιά του προγράμματος ΑΙΓΙΣ στο 
Πυροσβεστικό Σώμα θα είναι στα χέρια σας.   

 Άρα στόχος είναι η βελτίωση της επιχειρησιακής ετοιμότητας του Πυροσβεστικού 
Σώματος. Στο ΑΙΓΙΣ κυρίες και κύριοι περιλαμβάνονται πέντε κύρια έργα υψηλής τεχνολογίας.  

 Με αυτά θα μάθει να πορεύεται το Πυροσβεστικό Σώμα και η Πολιτική Προστασία από 
εδώ και πέρα. 

Πρώτον, το Εθνικό Σύστημα Διαχείρισης Κρίσεων και Πρόληψης. Έργο που αφορά στη 
δημιουργία ενός ολιστικού επιχειρησιακού συστήματος διαχείρισης κινδύνων και πρόληψης 
με συστηματοποιημένες πληροφορίες και με σκοπό τη λειτουργική αξιοποίησή τους από τις 
υπηρεσιακές μονάδες, καθώς και το συντονισμό όλων των φορέων που εμπλέκονται στη 
διαχείριση κρίσεων και κινδύνων. Είναι πασιφανές ότι δυστυχώς τέτοιες  καταστάσεις καλείται 
να αντιμετωπίζει ο πλανήτης όλο και πιο συχνά τα τελευταία χρόνια.  

 Δεύτερον, το Εθνικό Σύστημα Έγκαιρης Προειδοποίησης. Πρόκειται για ένα σύστημα 
πρόγνωσης και έγκαιρης προειδοποίησης για επαπειλούμενες καταστροφές, πλημμύρες, 
πυρκαγιές, σεισμούς, τσουνάμι, κατολισθήσεις κλπ. μέσω αξιοποίησης πληροφοριών, 
δεδομένων, data και εξειδικευμένων προγνωστικών μοντέλων τεχνητής νοημοσύνης με στόχο 
την πρόληψη, την ετοιμότητα, την έγκαιρη αντίδραση και την αποκατάσταση των επιπτώσεων 
των φυσικών καταστροφών.  
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 Τρίτον. Δίκτυο αισθητήρων και συστήματα πυρανίχνευσης με χρήση τεχνητής 
νοημοσύνης. Με την προμήθεια των αισθητήρων προηγμένης τεχνολογίας, θα 
καταγράφονται, θα συγκεντρώνονται και θα παρακολουθούνται όλες οι κρίσιμες παράμετροι 
από πολλαπλές πηγές δεδομένων.  

 Τα δεδομένα αυτά θα προσφέρουν τεράστιες δυνατότητες στην παρακολούθηση 
φυσικών καταστροφών, θα συλλέγονται και θα αναλύονται από το Εθνικό Σύστημα Έγκαιρης 
Προειδοποίησης.  

Τέταρτον, την αναβάθμιση και επέκταση λειτουργικότητας του 112 που αποδεδειγμένα σώζει 
ζωές. Νέες τεχνολογίες και νέες δυνατότητες προσφέρονται στο εν λόγω σύστημα. 

Πέμπτον, ένα σύγχρονο σύστημα ασύρματης επικοινωνίας το οποίο θα παρέχει στο 
Πυροσβεστικό Σώμα ένα ενοποιημένο περιβάλλον ψηφιακών επικοινωνιών και άρα τη 
δυνατότητα ενός αποτελεσματικού, ασφαλούς και συντονισμένου τρόπου διαχείρισης 
κρίσεων και προστασίας των πολιτών. 

Μιλώντας με τους αξιωματικούς, πρώην και νυν, του Πυροσβεστικού Σώματος είναι αδήριτη 
ανάγκη πλέον το Πυροσβεστικό Σώμα να αποκτήσει σύγχρονες αναβαθμισμένες υπηρεσίες 
ασύρματης επικοινωνίας. 

Για όλα αυτά, κυρίες και κύριοι, η πρόληψη είναι το κλειδί της διαχείρισης των φυσικών 
καταστροφών με τις οποίες είναι βέβαιο ότι θα βρισκόμαστε αντιμέτωποι όλο και πιο συχνά 
λόγω της κλιματικής κρίσης που εξελίσσεται δυστυχώς, όπως εξήγησα, με ραγδαίους ρυθμούς 
σε όλο τον πλανήτη. 

Ωστόσο, αυτό δεν σημαίνει ότι αφήνουμε πίσω μας το κομμάτι της αντιμετώπισης. Αντιθέτως, 
με μέριμνα του Πρωθυπουργού της χώρας και του ΚΥΣΕΑ και έγκρισή του προχωρούν τάχιστα 
οι διαδικασίες πλέον στο ΑΙΓΙΣ για την προμήθεια νέων αεροσκαφών, νέων ελικοπτέρων, 
πυροσβεστικών οχημάτων, drones, έτσι ώστε το Πυροσβεστικό Σώμα να διαθέτει επάρκεια 
εναερίων και επίγειων μέσων τελευταίας τεχνολογίας. 

Η προμήθεια όλων των ανωτέρω καθίσταται κάτι παραπάνω από αναγκαία καθώς η κλιματική 
κρίση επεκτείνεται σε όλο και  μεγαλύτερο κομμάτι του πλανήτη μας, και όλο και 
περισσότερες χώρες κάθε χρόνο εμπλέκονται στο κομμάτι της ενοικίασης των εναερίων 
πυροσβεστικών μέσων. Άρα αυτά καταρχάς θα αρχίσουν να ακριβαίνουν και κατά δεύτερον 
δεν θα υπάρχουν.  

Σε αυτό το σημείο θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τον απερχόμενο αρχηγό του 
Πυροσβεστικού Σώματος τον Αρχηγό Γεώργιο Πουρναρά, τον Υπαρχηγό, Αντιστράτηγο Μάριο 
Αποστολίδη, τον Επιτελάρχη, Αντιστράτηγο Χρήστο Λάμπρη και τους Συντονιστές 
Επιχειρήσεων Μακεδονίας-Θράκης Αντιστράτηγο Δημήτριο Καρασαββίδη και Ηπείρου και 
δυτικής Μακεδονίας Αντιστράτηγο Δημήτριο Κοντογιάννη. 

Τους ευχαριστώ πάρα πολύ όλους θερμά για τη συνεργασία και τις υπηρεσίες τους. 
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Και βεβαίως να ευχηθώ καλή επιτυχία στο δύσκολο έργο τους καλωσορίζοντάς τους, στο νέο 
Αρχηγό του Πυροσβεστικού Σώματος Αντιστράτηγο Θεόδωρο Βάγια. 

Στο νέο Υπαρχηγό Αντιστράτηγο Νίκο Ρουμελιώτη.  Στον Επιτελάρχη Αντιστράτηγο Αθανάσιο 
Μπαλάφα και τους Γενικούς Επιθεωρητές Βορείου Ελλάδος Αντιστράτηγο Ευάγγελο Φαλάρα 
και Νοτίου Ελλάδος Αντιστράτηγο Παναγιώτη Νιάφα. 

Και στο πρόσωπό τους να πω ότι συντελείται μια πολύ-πολύ μεγάλη προσπάθεια 
ενδυνάμωσης, ενίσχυσης και υποστήριξης του Πυροσβεστικού Σώματος από πάνω ως κάτω 
στα επιτελικά αλλά αι στα επιχειρησιακά στελέχη. Να δηλώσω από αυτήν εδώ τη θέση ότι θα 
ενισχυθούν πλήρως και 100% οι επιχειρησιακές μονάδες του Πυροσβεστικού Σώματος.  Και 
δεν νοείται στελέχη να φεύγουν από αυτές, αντιθέτως να ετοιμάζεστε για στελέχη που θα πάνε 
σε αυτές.  

Θα ενισχυθεί το κομμάτι του εθελοντισμού γιατί θεωρούμε ότι οι εθελοντές μας σε όλη τη 
χώρα αποτελούν πολύ σημαντικό κομμάτι της προσπάθειάς μας για πρόληψη και 
αντιμετώπιση είτε αυτοί είναι εθελοντές στο Πυροσβεστικό Σώμα, είτε είναι εθελοντές στην 
Πολιτική Προστασία, είτε εθελοντές στους Δήμους ή πολίτες οι οποίοι θέλουν να 
συνεισφέρουν σε αυτή την προσπάθεια. 

Όλες οι μονάδες του Πυροσβεστικού Σώματος είναι καίριες και σημαντικές για εμάς και όλες 
θα πρέπει να είναι στο επίπεδο αυτό το οποίο βάζει ο πήχης της ενδόξου ιστορίας του 
Πυροσβεστικού Σώματος.  

Όλοι θα πρέπει να είναι έτοιμοι να δώσουν όλο τους το είναι και την προσπάθειά τους σε μια 
πολύ δύσκολη χρονιά που έρχεται, γιατί υπέρτατη υποχρέωση και καθήκον μας είναι η 
προστασία των ανθρώπινων ζωών. Και για αυτό και αναβαθμίστηκε μια Γενική Γραμματεία 
Πολιτικής Προστασίας και έγινε Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας και δόθηκαν όλα αυτά τα 
κονδύλια, οι δυνατότητες και οι προσλήψεις, έτσι ώστε να οραματιστούμε, να σχεδιάσουμε 
και να υλοποιήσουμε το Πυροσβεστικό Σώμα της νέας εποχής. 

Κυρίες και κύριοι, δόκιμοι αξιωματικοί, υπαξιωματικοί και εν δυνάμει στελέχη του 
Πυροσβεστικού Σώματος της επόμενης μέρας, στους δικούς σας ώμους πέφτει η πολύ μεγάλη 
προσπάθεια ενσωμάτωσης όλων αυτών των νέων τεχνολογιών και προμηθειών στην υπηρεσία 
των πολιτών και του Πυροσβεστικού Σώματος. 

Είναι ένα πολύ μεγάλο βάρος ευθύνης γιατί αφορά τη σωστή πρόγνωση, πρόληψη και 
αντιμετώπιση σε σχέση με τους συμπολίτες μας, τους πολίτες της χώρας και τις ανθρώπινες 
ζωές.  

Οι προκλήσεις ήταν μεγάλες, είναι μεγάλες και θα είναι μεγάλες. Απαιτείται από εσάς ο 
χαρακτήρας, η προσωπικότητα και η συμπεριφορά που συνάδει με το Πυροσβεστικό Σώμα.   

Ζητείται από εσάς να προσομοιάσετε στους καλύτερους των καλυτέρων που υπάρχουν στο 
Πυροσβεστικό Σώμα και να συμπαρασύρετε με την ορμή σας, τα νιάτα σας και την 
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αποφασιστικότητά τους και αυτούς που για κάποιους λόγους έμειναν  πίσω από την 
προηγούμενη εποχή. 

Επαναλαμβάνω, για το Πυροσβεστικό Σώμα και την Πολιτική Προστασία δεν νοείται τίποτε 
λιγότερο από το καλύτερο. 

Σας ευχαριστώ πολύ». 
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